

乡愁载满 一站直达

——“接您回家 圆梦宜城”返乡专列见闻



返乡列车上,各种演出轮番上演,旅客们合影留念,工作人员给乘客提供就业服务等。

□ 见习记者 黄媛媛 通讯员 侯吉康 文/图

一元复始,人在归途。

1月21日,安庆市人社局联合邮政、铁路等部门共同发起了一场“接您回家 圆梦宜城”免费高铁返乡活动,将600余名安庆籍在沪务工人员接回家乡过年。

在这趟充满温情的归乡旅途中,上演了许多动人的故事。本报记者记录下温暖瞬间,为您讲述归途中的感人故事。

温暖的归途： 返乡专列上的温情故事

对于在上海求学的章颖来说,今年的返乡之旅格外特别。“这是一次充满温情的归乡体验,我感受到满满的幸福感,不仅帮我解决了回家车票问题,还让我感受到家乡的关怀。”章颖是华东师范大学国际事务专业的一名研一学生,她的家乡在安庆潜山,这里不仅有美丽的自然风光,还有浓厚的乡土人情。

这次返乡,章颖已经迫不及待想与家人朋友一起体验家乡的传统习俗。“我们家那边有舞龙灯、狮子灯的传统,我特别期待去看。我还和同学约好去爬天柱山,听说那里有滑雪项目,感觉很有趣。”章颖说,希望通过这些活动,更深入地了解家乡的文化与自然之美。

车厢里贴着窗花和对联,悬挂着横幅,工作人员热情地为返乡人员服务。上海交通大学攻读化学专业研究生的胡张昊深刻感受到了浓浓的年味。他说:“这种氛围让我心里特别喜悦,感觉自己不是一个人在外漂泊,让在外的我们更有归属感。”作为一名化学专业的研究生,胡张昊对未来有自己的规划,他希望能对环境化学方向有所突破,他表示,如果家乡能提供合适的就业机会,他更愿意回乡发展,“家乡永远是我的第一选择。”

“这次活动最大的亮点是方便和贴心。”来自望江的虞亮枝说,一站式的服务和车厢里的布置,让她提前感受到了家乡的温暖。

列车上,黄梅戏、歌曲、趣味互动、诗朗诵等文艺节目轮番上演,现场气氛热烈、掌声不断。

“听到乡音,久违的亲切感瞬间涌上心头。”这是江波在踏上返乡高铁后的真实感受。尽管

多年来一直在外地生活,但江波始终心系家乡,关注安庆的变化和发展。这次返乡活动,让他对乡村振兴有了更深的思考,江波说:“乡村振兴不仅仅是经济的发展,更是文化的传承和人才的回归,希望家乡能够开展更多活动,吸引年轻人回乡创业,让乡村重新焕发生机。”

游子的心声： 在外创业者的奋斗与乡愁

对于在上海创业的90后青年柳蒋权来说,今年的春节格外温暖。作为岳西县驻上海农民工服务站的一员,他参与了家乡人社部门组织的“接您回家 圆梦宜城”免费高铁返乡活动。

柳蒋权的老家在安庆岳西县的一个小山村,距离县城有60公里的山路。2014年,考入上海商学院,开启了人生的新征程。在上海,他不仅完成了学业,还积累了宝贵的创业经验。2020年,正式创立了自己的公司。如今,在全国开设了二三十家分公司。尽管在上海取得了成功,但柳蒋权始终心系家乡。目前,他在安庆设立了3家子公司,专注于运营园区,推动地方经济发展。“安庆这几年变化很大,政府的服务意识越来越强,营商环境越来越好。”柳蒋权表示,他计划未来在安庆开展更多业务,为家乡的文旅、农产品推广等添砖加瓦。

此次“接您回家 圆梦宜城”活动,让柳蒋权深受感动。他第一时间得知消息后,便积极组织在上海的安庆籍老乡们一起返乡。“我深切感受到了家乡政府对在外打拼的游子们的关怀。这种归属感让我们更有动力去为家乡的发展贡献力量。”柳蒋权说,这次活动还为在外的年轻人提供了与家乡互动的机会,让他们能够更好地了解家乡的发展,从而吸引更多人回乡创业,为家乡的经济注入新的活力。

家乡的关怀与温暖,是游子心中永远的灯塔。这次活动不仅让返乡人员感受到了家乡的暖意,更激发了他们为家乡发展贡献力量的决心。柳蒋权的故事,正是无数在外创业者的真实写照。“无论走到哪里,家乡始终是我心中最温暖的地方。我希望能用自己的努力,让家乡变得更好,让更多人感受到家乡的温暖。”柳蒋权说。

就业新希望： 7家企业带来的600多个岗位

家乡的温暖,不仅体现在归途中的关怀,更体现在为游子们提供一个实现梦想的舞台。市人社局通过此次返乡活动,成功将“接您回家”与“帮您就业”相结合,让返乡人员感受到家乡的温暖和诚意。

“这次活动的形式非常新颖,效果也超出了我们的预期。从活动开始到现在,已经有30多位务工人员主动添加我的微信,表达了在安庆就业的意向,还有几位求职意愿非常强烈的老乡拉着我详细咨询,希望下车后就能到公司实地考察。”据安庆会通新材料有限公司人力资源主管张波介绍,公司此次带来了15个岗位,涵盖一线生产工人、技工、行政管理和后勤等多个领域,计划招聘约200人。

在上海做了6年财务工作的安庆老乡杨志慧就是其中之一,面对张波的招揽,她心动不已:“在外打工这么多年,总是漂泊不定。这次回家发现家乡发展得这么好,企业也提供了这么多岗位,让我有了留在家乡工作的信心。在这里,既能挣到钱,又能照顾到家人,何乐而不为呢?”

“此次活动不仅为返乡人员提供了便利的交通支持,更搭建了一个就业服务平台,让企业和求职者能够面对面交流,为返乡人员提供了丰富的就业选择和广阔的发展空间。”据安庆市公共就业创业服务中心副主任朱兴茂介绍,本次活动邀请了7家重点企业的人事主管随车开展岗位推介、政策宣讲等活动,共带来600多个优质岗位,可同时满足高校毕业生、农村劳动力等就业群体多样化需求。

在安庆火车站站前广场,现场设立了“接您回家”服务台,提供政策咨询服务。市县联动开展集中接送活动,潜山、岳西、望江、怀宁、太湖5个县(市)共安排12辆大巴车,免费接外出务工人员返乡,并送上新春大礼包、政策招聘信息等贴心服务。

据了解,“接您回家”活动是春风行动的重要序曲,今年的活动在巩固历年“接您回家”活动成果基础上,首次开展免费乘高铁返乡活动,并进一步拓宽活动范围,创新活动方式,扩大活动规模。